»> DUZGUN CEMBERSEL HAREKET

1. Kdtleleri sirasiyla m, ve m, olan X ve Y cisimlerinin,

esnemeyen agirliksiz iple birbirlerine baglanmasiyla
sekildeki dlizenek kurulmustur.

OKT Yémy

= @

X cismi 3 sabit siiratiyle yatay masa yiizeyinde
donerken Y cisminin konumu degismedigine gore

I. Y cisminin agirhgi, X cismi icin merkezcil kuvvet
gbrevi gérmektedir.

Il. S artinhrsa 'Y cismi ok yéniinde hareket eder.

IIl. Y cisminin kitlesi daha blyuk olsaydi, X cisminin
yine r yarigapli yériingede dolanabilmesi igin
sUratinin 8'den buytk olmasi gerekirdi.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(SUrtinmeler 6nemsizdir.)

A) Yalnizl B) Ivell C) lvell
D) llvelll E) I,1lvell

Bir cismin r yanigaplh bir yériingede sabit stratle yaptig
harekete diuzgiin cembersel hareket denir.
Buna gére diizglin cembersel hareket yapan cisim
icin

I ivmesi sifirdir.

Il.  Cisme, yériinge merkezine dogru net bir kuvvet
etki eder.

Ill. Cismin agisal hiz vektdru, yéringe dizlemine
diktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) lvell
D) llvell E) I, 1lvell

Diizgiin cembersel hareket icin
I.  Cismin kinetik enerjisi degismez.
Il.  Cisme etki eden merkezcil kuvvet is yapmaz.
Ill. Cismin ivme blyUklGgu degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalnizll C) lvell
D) lvelll E) I, 1lvell
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Sirtinmelerin 6nemsiz oldugu ortamda m kutleli bir
cisim, { uzunlugundaki bir ipin ucuna bagli olarak
sekildeki O merkezli yatay yériingede diizgiin cembersel
hareket yapmaktadir.

Yatay dizlem

Buna gore
. ipteki gerilme kuvveti, merkezcil kuvvet gérevi
gOrur.
Il. Hareket sirasinda cisme 3 kuvvet etki etmektedir.
Ill. Cisme etki eden net kuvvetin yéni stre¢ boyunca
degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) lvell
D) lvelll E) I,1lvelll

Diizgiin cembersel hareket yapan bir cisim i¢in
I.  Cizgisel hiz vektori ile agisal hiz vektéri birbirine
diktir.
Il. ivme vektdri ile gizgisel hiz vektorl zit yonlidr.

IIl. Etki eden net kuvvet ile yaricap vektoru zit
yonludur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) lvell
D) lvelll E) I,Ilvell

Diizgiin cembersel hareket yapan bir cisim i¢in
I.  Dengelenmis kuvvetlerin etkisi altindadir.

II.  Cismin agisal hiz vektérinin yéni ve buyUklGga
hareket siiresince degismez.

lll. Cismin gizgisel momentum ve agisal momentum
vektdrleri birbirine diktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) lvell C) lvell
D) lvell E) Llvell
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» D{ZGUN CEMBERSEL HAREKET

7.

8.

Bir cisim, sekildeki strtinmesiz yatay diizlemde bir ipin
ucunda diizgiin gembersel hareket yapmaktadir.

Yatay diizlem

K noktasindan gecerken cismin bagl oldugu ip aniden
kopuyor.

Buna gore, cismin bundan sonraki hareket yonii
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B)

SRR
5 5
C) +y D) +y
—x(l>+x _X‘,X,,,,,.Fx
3 5
E) +y
—x<”ﬂ§~ﬂ»+x
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Diizgiin cembersel hareket yapan bir cisim icin
. Hizi degismez.
Il.  Merkezkag¢ kuvvet sayesinde ydriingede kalir.
IIl. ivme biyUkligi degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalmzll
D) llvelll E) I,1Ilvell

D
Alternatif

YAYINLARI

10.

&
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Esnemeyen ipe sekildeki gibi baglanmis X ve Y
cisimlerine, surtinmesiz yatay dizlemde w agisal hiziyla
diizglin cembersel hareket yaptiriliyor.

Baska bir degisiklik yapilmadan X cismi | konumu
yerine Il konumuna baglanarak diizenek ayni w
acisal hiziyla déndiiriiliirse K ve L noktalarindaki
gerilme kuvvetleri ilk duruma gére nasil degisir?

K L
A) Artar Degismez
B) Artar Artar
C) Artar Azalir
D) Degismez Degismez
E) Degismez Azalir

Kitlesi énemsiz yay ve m kutleli cisimden olusan
dlzenegin bulundugu sekildeki yatay platform y ekseni
cevresinde r yaricaph yoériingede w sabit suratiyle
dénmektedir.

Yay sabiti k, yayin denge konumundaki boyu {
olduguna gore, hareket sirasinda cisme etki eden
merkezcil kuvveti veren ifade

. mo®r

. k- (r=0)

. k-r

ifadelerinden hangileri olabilir?
(Surtinmeler 6nemsizdir.)

A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlil
D) Ivell E) Ivelll
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DUZGUN GEMBERSEL HAREKET

1. Sekilde duvar saati Gizerindeki akrep, yelkovan ve saniye
kadrani gosterilmigtir.

Buna gore

I.  Saniye kadrani 1 tam tur attiginda, yalkovan %
tur atar.

Il.  Yelkovanin agisal surati w ise, akrepin agisal
sUrati G—V\(’)’tlr.

Ill. Yelkovan Gzerindeki bir noktanin ¢gizgisel hizi,
akrep Uzerindeki bir noktanin ¢gizgisel hizindan
buyuktar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll

D) Ivell E) lvelll

2. Mete ve Tarik sirasiyla 2r ve 3r yarigapli yoriingelerde
sekildeki konumlardan ayni anda belirtilen yénlerde

harekete baglayarak sabit suratlerle dizgin ¢embersel
hareket yapmaktadir.

Harekete basladiktan t stire sonra Mete ve Tarik
sirasiyla K ve L noktalarindan ilk kez gegiyor.

Mete 1 turunu 12 s’de tamamladigina gére, Tarik 2
turunu kac¢ s’de tamamlar?

C) 6 D)

noj©o

E) 3
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3. K, L, M sporculari, O merkezli kulvarlarda belirtilen

y6nlerde kendi iclerinde sabit sUratle diizgiin cembersel
hareket yapmaktadir.
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M sporcusu 1 turunu tamamladiginda, L sporcusu 1
turunu tamamlayamazken, K sporcusu 1 tam turdan
fazla dondiigiine gére

I. M sporcusun gizgisel hizi L’ninkinden buyuktir.
Il. M sporcusun agisal hizi L’ninkinden buyUktar.
Ill. M sporcusun cizgisel hizi K’ninkinden kiguktir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivell E) llvell

Sekilde yatay dogrusal yolda 9, suratiyle kaymadan
doénerek Otelenen cisim verilmigtir.

Yatay

Bu cisim lizerinde isaretlenmis noktalarin yere gore

anlik suratleri ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) A noktasinin sirati sifirdir.

B) B ve O noktalarinin siratleri 9,'a esittir.

C) D noktasinin slrati 29, 'dir.

D) C noktasinin surati G'nin stratinden buyuGktir.

E) F noktasinin sirati E’nin suratinin % "0 kadardr.

I.\Tterngtif

YAYINLARI



DiZGUN GEMBERSEL HAREKET

5. 1,2 ve 3 numarali yériingeler slirtiinme katsayisinin ayni
oldugu O merkezli yatay virajlardir.

Bir arag¢ 9 suratiyle 2 numarali viraji ancak alabildigine
gore
. 8 hiziyla 1 numarali viraja girseydi ara¢ disa
savrulurdu.

Il.  9’den daha kuguk bir hizla 2 numarali viraja
girseydi arag ice savrulurdu.

Ill. 8 hiziyla 3 numarali viraja girseydi ara¢ disa
savrulurdu.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) Ilvelll

6. Yaricapi r olan disk, yatay diizlemde sekildeki gibi
kaymadan, sabit w acisal hiziyla sola dogru kaymadan
doénerek oteleniyor.

Yatay dizlem

777777777

Buna gore, disk lizerinde alinan K, L, M, N
noktalariyla ilgili

. Kve M noktalarinin dénme hizlar esittir.
Il. L noktasinin sadece 6teleme hizi vardir.
lll. L ve N noktalarinin ételeme hizlar esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvell
D) Ilvell E) I 1lvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI
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Yer ¢ekimi ivmesinin g oldudu bir ortamda disey kesiti
verilen slrtinmesiz ray UOzerindeki K noktasindan serbest
birakilan cisim M noktasindan gecerken rayin cisme
uyguladigi tepki kuvveti 12 mg'dir.

m (% = 0)

Buna gore

I. L noktasindan gecgerken rayin cisme uyguladigi
tepki kuvveti 15 mg’dir.

Il. Cisim N noktasindan gegerken rayin cisme
uyguladigi tepki kuvveti ile agirhginin toplami
merkezcil kuvvet gérevi gorar.

lll. Cisim r yaricapli ray diizeneg@inde hareket
ederken duzgin cembersel hareket yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) I, 1lvelll

Yatay dizlemde diizgiin cembersel hareket yapan
m kutleli cismin hareketinin farkli anlarindaki iki ayri
konumu sekildeki gibidir.

iy
/ o
ﬁ‘2

Bu konumlarda cisme etki eden merkezcil kuvvetler F,
ve F,; cisimlerin hiz vektérleri 9, ve U, olduguna gére

L 19,0 = 19,
I F,=F,
. IF,| = IF,|

esitliklerinden hangileri dogrudur?
(Surtinmeler 6nemsizdir.)

A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ivell E) Ilvell
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Fizik Soru Bankas 4



» DUZGUN CEMBERSEL HAREKET

1. Dusey kesiti sekildeki gibi olan strtinmesi 6nemsiz, o
egim acisina sahip r yarigapli viraja 3 sUratiyle giren
arac¢ disa dogru savruluyor.

0SYM TARZI SORULAR

O, merkezli olarak birbirine perginlenmis K, L kasnaklari

ve O, merkezli olarak birbirine perginlenmis M, N
kasnaklariyla sekildeki dizenek kurulmustur.

Aracin viraji ayni 3 siiratiyle disa savrulmadan
dénebilmesi icin

I.  ryarigapini artirma

Il. o agisini artirma

Ill. Aracin kitlesini artirma

islemlerinden hangilerinin tek basina yapilmasi

¢6ziim olabilir?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) lvell
D) livelll E) I,1lvell

2. m kutleli bir arag surtiinmesiz yatay diiziemde r yarigapli
viraja 9 sUratiyle girdiginde viraji ancak guivenle alabiliyor.

Buna gore
I. martirilirsa arag disa savrulur.
Il. 9 artinlirsa ara¢ disa savrulur.
lll. 9 azaltiirsa arag ice savrulur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalmzll
D) lvell E) lvell

.C 2B 3 A 4D

» Fizik Soru Bankasi

X, Y, Z ve T noktalarinin, kasnaklar tzerindeki 1, 2, 3 ve
4 noktalarindan herhangi biri oldugu bilinmektedir. Bu
noktalara ait bazi ézellikler asagida verilmistir.

X noktasinin gizgisel hizi Y’ninkinden blyUktur.

Z ve T noktalarinin agisal hizlari esit
buyukliktedir.

X noktasinin agisal hizi Z’ninkinden buyuktir.
Kasnaklarin yarigaplari birbirinden farkh olduguna
gore

I. 2 ile numaralandiriimigs nokta X olamaz.

Il. 2 ile numaralandiriimig nokta Z ise, 4 ile
numaralandiriimig nokta T’dir.

lll. 1 ile numaralandiriimis nokta X ise, 3 ile
numaralandiriimis nokta Z’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhstir?
A) Yalnizll B) Yalnizlll C) lvell
D) Ivelll E) Ilvell

Ayni ipe bagl X ve Y cisimleri sirtinmesiz yatay
dizlemde O merkezli cembersel yériingelerde diizgin
cembersel hareket yapmaktadir.

Yatay diizlem

Buna gore, bu cisimler icin asagidakilerden hangisi
kesinlikle yanhistir?

A) X cisminin cizgisel hizi daha kuguktur.

B) Y cisminin merkezcil ivmesi daha buyUktir.
C) XveY cisimlerinin acisal hizlar esittir.

D) Kipindeki gerilme kuvveti daha klguktdr.

E) X cismine etki eden merkezcil kuvvet daha kuguktur.

AT (et



> D{ZGUN CEMBERSEL HAREKET

5. m katleli cisim; i¢ boyutlu xyz koordinat sisteminde, yz
dizleminde belirtilen yénde diizglin gembersel hareket
yapmaktadir.

+y
A
m
0
Vl/ . \\
! I \l
| P 1
\ / j > +X
+Z

Cisim z ekseni lizerinden gecerken

I.  Cisme etki eden merkezcil kuvvet, —z yonlindedir.

Il.  Cismin merkezcil ivmesi +z yénindedir.
lll. Cismin agisal hizi +x yénundedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) Yalniz Il C) Yalnmzlll
D) lvelll E) Ilvell

6. Konik sarkag, w sabit agisal hiziyla r yarigapli yatay
yoriingede duzgln cembersel hareket yaparken ipteki
gerilme kuvvetinin baydklaga T, merkezcil kuvvetin
bayukluga Fdir.

o artirithrsa T ve F niceliklerinin degisimi icin
asagidakilerden hangisi dogru olur?

T F
A) Artar Artar
B) Artar Degismez
C) Artar Azalir
D) Degismez Artar
E) Degismez Degismez

D
Alternatif

YAYINLARI

m katleli cisim, disey duzlemde bir ipin ucunda diizgin
cembersel hareket yapmaktadir.

P 1l
i

Yer

Cisim K, L, M ve P noktalarinin herhangi birinden gecerken
ip aniden kopuyor.

Cisim yere diisene kadar diisey hiz bileseni siirekli
arttigina goére

I. ip, cisim K ya da L noktasindan gecerken
kopmustur.

Il. ip P noktasinda kopsaydi, cisim egik atis hareketi
yapardi.

lll. ip nerede koparsa kopsun, yere diisene kadar
cisme verilen itme daima asagi yonlu olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) Ilvell E) I, 1lvelll

Vantilatér pervane kanatlarinin biri Gzerinde bulunan x, y
ve z noktalar sekildeki gibidir.

' Vantilator

Buna goére pervane sabit frekansla dénerken x, y ve
z noktalari i¢in

I.  Acisal hizlar esittir.
Il. Cizgisel hizi en biyik olan, x noktasidir.
lIl. Merkezcil ivmesi en kiiglk olan, z noktasidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) I, 1lvelll

5D 6.A 7.E 8E
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> ACISAL MOMENTUM

1. Kollari agik vaziyette Sekil I'deki gibi kendi ekseni
etrafinda dénmekte olan bir buz pateni sporcusu
Sekil I'deki gibi kollarini kapattiginda daha buyUk hizla
ve ayni yonde dénmeye devam ediyor.

Sekil | Sekil 1l
Bu durumu aciklama amaciyla kullanilan

I. Kollarini kapattiginda dénme eksenine gére
eylemsizlik momenti azaldigi icin, ayni eksene
gbre acisal momentumu da azalir.

Il.  Dénme eksenine gdre tork olusturacak bir dig
etkiye maruz kalmadigi icin, kollarini kapattiginda
acisal momentumu korunur.

Ill. Kollarini kapattginda dénme eksenine gére agisal
momentum ydniu degismez.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Ivell C) Ivelll
D) llvelll E) I, 1lvelll

2. Dusey kesiti verilen yolun K noktasindan 9 buytkliginde
hizla gegen cisim, O merkezli cembersel yolu izleyerek
hareketini surdariyor.

9
Yatay E

Buna gore

I.  Cisim K, L, M noktalarindan gegerken O noktasina
gbre acisal momentum degeri sifirdan farklidir.

Il.  Cisim L ve M noktalarinda iken, O noktasina gére
ayni bayuklikte agisal momentuma sahiptir.

Ill. Cisim L ve M noktalarindan gegerken O noktasina
gbre ayni yénlu agisal momentuma sahiptir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ilvell

B) Yalnizll C) lvelll
E) I 1lvell

. D 2C 3.C 48
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Boyutlari 6nemsiz esit kutleli X ve Y cisimlerinden;
Xipin ortasina, Y ucuna baglaniyor ve cisimlere yatay
diizlemde O merkezli yériingede diizgin cembersel
hareket yaptiriliyor.

Buna goére

I.  Herhangi bir anda cisimlerin agisal
momentumlarinin yénu aynidir.

II. Herhangi bir anda cisimlerin agisal momentum
buyUklUkleri esittir.
Ill. Hareket suresince cisimlerin agisal momentumlari

sabittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll
D) Ilvelll E) I 1lvell

Buse, momentum korunumu ile ilgili 6grendiklerinden
aklinda kalanlar 6zet bilgiler halinde asagidaki gibi
defterine kaydediyor.

Buna gore Buse’nin yazdigi

I. Cisme etki eden dis net kuvvet sifir ise, gizgisel
momentum korunur.

Il. Cisme etki eden dis net tork sifir ise, agisal
momentum korunur.

Ill. Momentumun sadece ydnunln degismesi,
momentum korunumuna engel degildir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell
D) llvell E) I, 1lvelll

AR (et



> ACISAL MOMENTUM

Umit elinde tuttugu kalemi, sekildeki gibi ortasindan
gecen eksen cevresinde hafifce iki yana salliyor.

vd

Ve

Buna gore Umit

I. Ayni boy ve kalinlikta, kitlesi daha buyik olan bir
kalemi ortasindan ayni sekilde déndiirme

Il.  Ayni kalinlikta ve kitlede daha uzun kalemi,
ortasindan ayni sekilde déndirme

Ill. Ayni kalemi, ortasi yerine ucundan tutarak ayni
sekilde déndirme

islemlerinden hangilerini, ilk durumdakinden daha
zor yapardi?

A) Yalnizl
D) Ilvell

B) Ivell C) lvelll
E) I 1lvell

Diizgiin cembersel hareket yapan bir cismin sahip
oldugu acisal momentum ile ilgili

I.  Hareket sirasinda yénU surekli degisir.
Il.  Hareket sirasinda biyUkligu sabittir.

Ill. Hareketin herhangi bir aninda yonu, gizgisel
momentum vektérinin yoénu ile aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Ilvell

B) Ivell C) lvelll
E) I 1lvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

7.

TEMEL BiLGi SORULARI

Dénme eksenine gére eylemsizlik momentinin
artirlmasi, ddnmeye karsi direnci artirir.

Buna gore

l.
o~

A

Daha hizl dénmek isteyen
patencinin kollarini
kapatmasi

Canbazin ipte dengede
kalirken eline uzun bir
cubuk almasi

M. -
5

~

! ince bir duvar

Uzerinde yUrurken
kollarin agilmasi

durumlarindan hangileri, yukarida verilen bilgiye
ornektir?

A) Yalnizl
D) Ilvelll

B) lvell C) lvell
E) I, 1lvelll

Bir cismin eylemsizlik momenti, dénmeye karsi sergiledigi
direncin bir 6lcusi olarak ifade edilebilir. Kalinhgi sabit
homojen bir disk ve bu disk Uzerinde acilan 6zdes
bosluklar ile olusturulan durumlar Sekil I, Sekil 1l ve Sekil
[I'teki gibidir.

iDUg,ey

Sekil |

Sekil Il

Sekil 11l

Disklerin O merkezlerinden gecen diisey eksene
gore eylemsizlik momentleri Sekil I, Sekil Il ve
Sekil lil'te sirasiyla 1, 1,, I, olduguna gére, bunlar
arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?
A) l=1>1,
C) I;>l,> 1,

E) L=l=1,

B) I,>1,=1,

D) L,>1;>1,

5E 6.A 7.C 8D
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ACISAL MOMENTUM

1. Kitleleri ve yarigaplari esit K ve L kiirelerinden K'nin igi
bos, L'nin i¢i doludur.

Bu kirelerin merkezlerine gére eylemsizlik
momentlerinin karsilastiriimasi ile ilgili konusan bazi
6grencilerin yorumlari agagidaki gibidir.

Ceylan: Kurelerin yapildigi malzemenin

cinsi bilinmediginden, eylemsizlik momentleri
karsilastirilamaz.

Helin: K’nin eylemsizlik momenti L’ninkinden buyuktur.
Zeynep: L'nin eylemsizlik momenti K’'ninkinden
buyuktar.

Ugur: Kitle ve yarigaplar esit oldugundan eylemsizlik
momentleri esittir.

Yasin: ikisi de kiire oldugu icin eylemsizlik momentleri
esittir.

Buna gore, hangi 6grencinin yorumu dogrudur?

A) Ceylan
D) Ugur

B) Helin C) Zeynep

E) Yasin

2. Uzerinde 6zdes ve boyutlari 6nemsiz K, L, M boncuklari
bulunan ince diizgiin gcubuga, yatay diizlemde O noktasi
cevresinde sekildeki gibi dizgun ¢embersel hareket
yaptiriimaktadir.

N ~
N N
’ A
’ \
,
/ d
1 \l
' ‘M
« 'L '
e .
! 1
’ ’
’ ’

Buna gore
I. K, Lve Mnin agisal hizlar esittir.
Il. L ve M’nin acisal momentum yénleri aynidir.
Ill. Herhangi bir anda L ve M’nin ¢izgisel hizlan
esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalinzl B) Ivell C) lvelll
D) Ilvell E) I 1lvell

.8 2B 3C 4D
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Ug boyutlu dik xyz koordinat sisteminde, +x yéniinde
hareket eden K ve L cisimlerinin P momentum vektérleri
ile, O noktasina gére konum vektorleri r_;ve ngekiIdeki
gibidir.

Buna gore, K ve L cisimlerinin O noktasina gore
acisal momentum vektérlerinin yéni asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L
A) +y +z
B) +z +y
C) +y -z
D) +X +X
E) -y +z

m kutleli cisim, esnemeyen ipin ucuna bagli olarak K-L
noktalari arasinda salinim hareketi yapmaktadir.

K \\\\~~~-:.-_’,,’/
M
Dusey
Buna gore, salinim hareketi siiresince cismin O
noktasina gore acisal momentumu ile ilgili
I. Cisim K'den L'ye gelirken artar.
II. Cisim K'den L'ye gelirken yénl degismez.

Ill. M noktasindan gecerken cismin agisal ivmesi
sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Surtunmeler 6nemsizdir.)

A) Yalinzl B) Ivell C) lvell
D) llvelll E) I, 1lvelll

AR (et



ACISAL MOMENTUM

Esnemeyen { uzunlugundaki ipin ucuna bagl m,

katleli cisim, blyUkIigi sabit ve 9, olan suratle yatay
dizlemde dlzgin gembersel hareket yapmaktadir. 9,
blyuklGglndeki hizla ilerleyen m, kitleli cisim, m, kitleli
cisim sekildeki konumdayken bu cisme merkezi olarak
carpiyor ve cisimler kenetleniyor.

‘0
Buna gore carpisma ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) ki cismin O noktasina gére toplam acisal momentumu
korunur.

B) Sistemin cizgisel momentumunun buyGklGgu korunur.

C) m, kitleli cismin O noktasina gére agisal momentumu
degismez.

D) m, katleli cismin O noktasina gére eylemsizlik momenti
degismez.

E) Carpisma 6ncesi m, Kitleli cismin O noktasina gére
agisal momentum blyUklugu sifirdan farkhidir.

Kutleleri birbirinden farkl, boyutlari ihmal edilen K ve L
cisimleri, surtinmesiz bir sabit makara gevresinde sekildeki
konumlarda tutulmakta iken serbest birakilyorlar.

Makaranin merkezi O noktasi olduguna goére, serbest
birakilma anindan bir siire sonra

. Kve L’nin gizgisel hizlar esittir.

Il.  Birakilmadan énceki durumla karsilastirildiginda
cisimlerin O noktasina gére toplam agisal
momentumu korunur.

Ill. Kve L'nin O noktasina gére agisal momentum
yonleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (O noktasi makaranin
merkezidir.)

A) Yalnizll B) Ivell C) Ivell
D) llvelll E) I, llvell

D
Alternatif

YAYINLARI

&

2

Bir arag; yatay diizlemde, merkezi O noktasi olan r
yarigapl virajda, hiz bayuklaginu ve O noktasina
olan uzakligini koruyarak K noktasindan L noktasina
gelmektedir.

Buna gore
I. O noktasina gére eylemsizlik momenti
II. Cisme etki eden net kuvvet
Ill. O noktasina gére agisal momentum

niceliklerinden hangileri, K ve L noktalarinda ara¢
icin esittir?

A) Yalnizl B) Ivell C) lvell
D) Il velll E) I 1lvell

Sartinmelerin Snemsenmedigi sistemde kollari agik
konumda sabit agisal suratle tabure lzerinde Sekil I'deki
gibi dénen Osman bir sire sonra Sekil II'deki gibi kollarini
kapatiyor.

Sekil | Sekil Il
Buna goére Osman ve tabureden olusan sistem ile
ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Sisteme dis tork etki etmemisgtir.

B) Sistemin dénme eksenine gdre agisal momentumu
korunmustur.

C) Sistemin kinetik enerjisi artmistir.
D) Osman’in ve taburenin dénme yonu degismistir.

E) Sistemin donme eksenine gére eylemsizlik momenti
azalmistir.

5C 6.A 7.C 8D
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> ACISAL MOMENTUM

1. Yatay ve surtinmesiz (x-z) masa diizleminde ipe bagh
olarak O noktasi ¢evresinde dizgiin cembersel hareket
yapan cisim sekildeki gibidir.

Cisim K noktasindan gegerken I_f1, I_f2 ve I_f3 kuvvetleri
cisme ayri ayri uygulaniyor. x-z diizleminde bulunan

E kuvvetinin yona O noktasina dogru, yine x-z
dizlemindeki I_f2 kuvvetinin yénu yaricap vektorine dik,
F, kuvveti ise —y yoninde masaya dogrudur.

Buna gore, hangi kuvvetler cismin acgisal
momentumunu degistirir?

B) Yalnlzi_f2 C) Yalnlzl_f3
E) F,F,veF,

A) Yalniz I_f1
D) F,veF,

2. Yatay duzlemde ok yonunde kaymadan donerek
ilerleyen O merkezli kiire sekildeki gibidir.

K

L

Buna gore, sekildeki konumda iken kiire Gizerinde
bulunan K, L, M ve O noktalarindan hangilerinin
oteleme hiz vektoérleri ayni yonliadiir?

Yatay

A) KveO B) LveM C) Kvel
D) KveM E) K,L,MveO

1.B 2E 3D 4A
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0SYM TARZI SORULAR

Sekildeki patenci, kendi ekseni gcevresinde sabit agisal
hiz ile ddnmektedir. Patencinin sol kolunda gdsterilen
konumlarda 6zdes halkalar takilidir ve halkalarin
patencinin koluna gére konumu degismemektedir.

Y,

T2 Y,

|

Yatay zemin
Y, ve Y, diisey eksenleri yatay zemine dik olduguna
gore
I.  Khalkasinin Y, ve Y, eksenlerine gbre agisal
momentumlari egittir.

IIl. L halkasinin Y, gére agisal momentumu, Y,
eksenine goére acisal momentumundan kuguktur.

lll. Kve L halkalarinin Y, eksenine gbre agisal
momentum vektdrleri ayni yénludar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B) Ivell C) lvell
D) Ilvelll E) I, 1lvelll

Yatay dizlemde ok yéninde kaymadan dénerek
ilerleyen O merkezli kiresel cisim sekildeki gibidir.

sN
L : Ml
0}

Buna gore, sekildeki konumda iken cisim uzerindeki
K, L, M, N noktalarindan hangilerinin dénme hiz

Yatay

vektérleri ayni yonlidiir?

A) KveN B) Kvel C) KveM
D) K,LveM E) K, L, MveN

AER, (et



> ACISAL MOMENTUM

5. Yatay dizlemde ok yoniinde kaymadan dénerek
ilerleyen O merkezli kiiresel cisim sekildeki gibidir.

K
(1N
L] Yata
N y

Tekerlek sekildeki konumda iken tekerlek tizerindeki
K, L, N, M, N noktalarinin yere gére hizlarinin
biiyikliikleri sirasiyla 9y, 9,, 95, 9y, O olduguna
gore

I 9 =0,

Il 9> 0y

. 9>y

karsilastirmalarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalnizl
D) Ilvell

B) Ivell C) Ivelll
E) I, 1lvelll

6. Sayfa dizleminde O noktasi gevresinde serbestce
doénebilen agirhksiz cubuda F kuvveti sekildeki gibi
uygulaniyor.

!

Buna gore

I. Cubugun kazanacagi agisal momentumun yénu
saat ibrelerinin dénme ydninin tersidir.

Il.  Cubugun kazanacagi agisal hizin yénu sayfa
dizleminden disariya dogrudur.

Ill. Cubugun kazanacagi agisal ivmenin yoni sayfa
dizleminden iceriye dogrudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
D) Ilvell

B) Yalnizll C) lvelll
E) I 1lvell

L= ]
Alternatif

YAYINLARI

0OSYM TARZI SORULAR

7. Merkezinden gecen O ekseni cevresinde yatay

dizlemde ok yéninde dizgun ¢embersel hareket yapan

disk sekildeki gibidir.
K \

Buna gore
I. O noktasinin yatay dizleme gore hizi sifirdir.
Il. Diskin agisal ivmesi sifirdir.
Ill. Kve L noktalarinin cizgisel hizlar esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Illvelll

B) Ivell C) lvell
E) I 1lvelll

8. 0, ve O, merkezli tekerlekleri kaymadan dénme

hareketi yapan sekildeki traktodr yatay duzlemde belirtilen

yonde sabit hizla ilerlemektedir.

Tekerlek yaricaplari arasinda r, > r, iligkisi olduguna
gore tekerlekler sekildeki konumda iken

I. M ve N noktalarinin yere gore hizlar esittir.
Il.  Kve L noktalarinin yere gére hizlar sifirdir.

lll. O, ve O, noktalarinin yere gére hiz vektorleri ayni
yonludur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) Ivell C) lvelll
E) I 1lvell

5D 6B 7.B 8E
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» KUTLE CEKiM KUVVETI VE KEPLER KANUNLARI

1. X, Y ve Z uydulari bir gezegenin cevresinde gosterilen
yoriingelerde dizgiin gcembersel hareket yapmaktadir.

Gezegen

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Uydularin kutleleri bilinmeden ¢izgisel stratleri
karsilastirilamaz.

B) Uydularin kitleleri bilinmeden periyotlari
karsilastirilamaz.

C) Dolanim periyodu en blylk X'tir.
D) Cizgisel hizi en blylk olan Xtir.

E) Dolanim periyotlari esittir.

2. m, ve m, kiitleli K ve L cisimleri sekildeki konumlarda
tutulmaktadir. K’nin L’ye uyguladigi kitle cekim
kuvvetinin bayuklaga Fdir.

m, m,
O - O
K L

Cisimler arasi uzaklik d olduguna gore, F’yi artirmak
icin

I. miartirmak

Il m/iazaltip, m,’yi artirmak

Ill. dyi azaltmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I,1lvelll

1.D 2E 3C 4¢C
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Gunes cevresinde dolanan bir gezegen, yorungesi
Uzerindeki KL noktalari ile MN noktalari arasini alma
sureleri esittir. Bu surede yarigcap vektérinun taradigi
alanlar sekildeki gibi S, ve S, oluyor.

KL yériingesi MN’ye gore Giines’e daha yakin
olduguna gore

I. 8, ve S, alanlari birbirine esittir.

II. KL ve MN yay uzunluklari birbirine esittir.

Ill. Gezegenin K-L noktalari arasindaki ortalama
slrati, M-N arasindaki ortalama sliratinden
blyudktar.

yargilarindan hangileri dogrudur ?

A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
D) llvelll E) I,lvell

m, ve m, Ktleli K ve L cisimleri sekildeki konumlara
sabitlenmistir. K’nin L'ye uyguladig kitle ¢cekim kuvveti
Fdir.

m, m,
@ [
K L

2m, =m, olduguna_’gt')re, L’nin K’ye uyguladigr kiitle
cekim kuvveti kac F’dir?

C) -1 D)2 E) 4

no|—

A - B -

AR (et



» KOTLE CEKiM KUVVETI VE KEPLER KANUNLARI

5. Bir gezegenin gevresinde dolanim hareketi yapan uydu
sekildeki gibidir.

Gezegen

Buna goére uydu lzerinde gezegenin uyguladigi
cekim kuvvetinden baska bir cekim etkisi olmadigi
varsayildiginda uyduya etki eden kuvvetlerle ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

>

Yalniz kitle ¢gekim kuvveti

o]

Yalniz merkezkag kuvveti

g O

Kutle ¢cekim kuvveti ve merkezcil kuvvet

m

)
)
) Kutle cekim kuvveti ve merkezkag kuvveti
)
)

Kutle ¢cekim kuvveti, merkezcil kuvvet, merkezkac
kuvveti

6. Kepler, gezegenlerin Glnes etrafindaki hareketleri ile
ilgili bazi yasalar ortaya koymustur.

Kepler yasalarina gore

I.  Gezegenler Glnes etrafinda gembersel
yoériingelerde dolanim hareketi yaparlar.

Il.  Gezegenler Gines etrafinda sabit suratle hareket
ederler.

Ill. Gezegenleri Glnes ile birlestiren yaricap vektord,
esit zaman araliklarinda esit alanlar tarar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) I, 1lvell

D
Alternatif

YAYINLARI

&
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Dlnya, Glines etrafinda dolanim hareketi yapmaktadir.
Buna goére bu hareket sirasinda Diinya ile ilgili

I.  Glnesg’e uzakligi sabit degildir.

Il.  Agisal momentumu degismez.

IIl. Acisal surati degiskendir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvelll E) I, 1lvelll

Kepler’in Alanlar Kanunu
I.  Enerjinin korunumu
II.  Acisal momentumun korunumu
lll. Cizgisel momentumun korunumu
ilkelerinden hangileriyle yakindan iligkilidir?
A) Yalnizl B) Yalnizll C) Yalnizlll
D) lvell E) lvell

Batidan doguya dogru dénmekte olan bir gezegene gére
durgun bir gdzlemci bu gezegene ait X ve Y haberlesme
uydularina baktiginda X’i doguya, Y’yi batiya dogru
gidiyor olarak gézlemlemektedir.

Buna goére X ve Y uydularinin gezegenle
senkronizasyonunu saglayarak iglevlerini dogru bir
sekilde yerine getirmelerini saglamak icin

I.  Xin dolanim yaricapini artirma,
II. Y’nin dolanim yarigapini azaltma,
I1l. X’in kiitlesini artirma,

IV. Y’nin kutlesini azaltma

islemleriden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz |
D) IllvelV

B) Yalnizlll C) lvell
E) LI, NvelV

Fizik Soru Bankas 4



KUTLE GEKiM KUVVETi VE KEPLER KANUNLARI

1. Diinya’nin cekim ivmesi g degeri
I. Dunya’nin ylizeyinden merkezine gidildik¢e azalir.
Il.  Dunya yuzeyinden atmosferin dis katmanlarina
dogdru gidildikce azalir.
Ill. DlUnya’nin ytzeyinin her noktasinda degeri
sabittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
D) Ivell

B) Yalnizll C) lvell
E) llvelll

2. Bir gezegenin gevresinde dolanan K ve L uydularinin
yorungeleri sekildeki gibidir.

@ ¥

Gezegen

Kve L ile ilgili asagidaki bilgiler verilmektedir.
e Gezegenin uydulara uyguladigi kitle ¢cekim
kuvvetleri sirasiyla F, ve F, dir.

e Uydularin dolanim periyotlari sirasiyla T, ve T, dir.

Uydularin kiitleleri esit olduguna goére F, F, ve
T,, T, arasindaki iligki agagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) Fe=F, B) F >Fy
TK = TL TK > TL
C) F >Fy D) Fc>F,
T >Tg T >Ty

E) Fc>F_

T>T,

1.C 2D 3 E 48
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Dunya yuzeyinde Diinya’ya gére durgun K cismi ile
Dulnya cevresinde dolanan L uydusu sekildeki gibidir.

- ¥

Dunya

Buna gore
I. Dinya K ve L'ye kitle cekim kuvveti uygular.

II.  Kyi Dinya’nin ¢ekim etkisinden kurtarmak i¢in
K’ye verilmesi gereken enerjiye, kurtulma enerjisi
denir.

lll. Lyiyéringesinden ¢ikarmak icin L'ye verilmesi
gereken enerjiye, baglanma enerijisi denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) lvell C) Ivell
E) I, 1lvelll

Diinya, Gunes cevresinde dolanim hareketi yapmaktadir.
Buna gore

I. Glnes, Dinya’ya kitle cekim kuvveti
uygulamaktadir.

II. Dulnya, Gineg’e kitle cekim kuvveti
uygulamaktadir.

Ill. Dolanim hareketi esnasinda Dinya’ya, Glines’e
gobre bir dis tork etki eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ilvelll

B) Ivell C) lvell
E) I 1lvell
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